TERMO DE COMPROMISSO DE MANUTENÇÃO DE SIGILO

Eu, <nome completo>, <nacionalidade>, <CPF>, <identidade (nº, data e local de expedição)>, <filiação>, <endereço>, perante a ANAC, declaro ter ciência inequívoca da legislação sobre o tratamento de informação classificada cuja divulgação possa causar risco ou dano à segurança da sociedade ou do Estado, e me comprometo a guardar o sigilo necessário, nos termos da Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011, e a:

a) Tratar as informações sigilosas que me forem fornecidas e preservar o seu sigilo, de acordo com a legislação vigente;

b) Preservar o conteúdo sigiloso e não praticar quaisquer atos que possam afetar o seu sigilo ou a integridade das informações classificadas;

c) não praticar quaisquer atos que possam afetar o sigilo ou a integridade das informações classificadas em qualquer grau de sigilo, ou dos materiais de acesso restrito;

d) Não copiar ou reproduzir, por qualquer meio ou modo as informações sigilosas, exceto para a consecução das finalidades especificadas na regulamentação.

[bookmark: _GoBack]e) Utilizar as informações sigilosas para a única e específica finalidade estabelecida na regulamentação; e
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