Ana Regina das Neves
Técnica em Regulação, atua na ANAC, em Brasília, desde 10/09/2007. É substituta do gestor da Superintendência de Ação Fiscal (CGE I) e, atualmente, exerce o cargo comissionado de Gerente na Gerência de Inteligência (GINT/SFI/ANAC), sendo responsável por:
a) desenvolver e aplicar mecanismos de inteligência na identificação e prevenção de infrações aos regulamentos da Agência executadas por agentes regulados, bem como de possíveis atos ilegais cometidos por agentes em atividade regulada pela ANAC;
b) desenvolver mecanismos de inteligência que auxiliem na identificação e prevenção de atos ilícitos na atuação dos regulados da ANAC;
c) representar a ANAC perante o Sistema Brasileiro de Inteligência - SISBIN;
d) integrar atividades de inteligência de segurança pública, voltadas para as áreas de atuação da Agência, em consonância com os órgãos de inteligência federais e estaduais;
e) interagir com a Agência Brasileira de Inteligência (ABIN), a Polícia Federal, os Ministérios Públicos Estaduais e da União, as Forças Armadas, a Secretaria de Estado de Segurança, as Polícias Civis e Militares dos Estados e demais órgãos congêneres das áreas de inteligência e segurança pública, nacionais ou internacionais, visando ao intercâmbio de informações, a fim proteger o sistema de aviação Civil.
f) apoiar, no que lhe compete, as atividades desenvolvidas no âmbito da fiscalização da ANAC, visando aperfeiçoar o planejamento e a execução de operações realizadas de forma integrada ou não com outros órgãos da administração; e
g) representar a ANAC no Grupos de Trabalho e Fóruns da atividade de inteligência.

