AGÊNCIA NACIONAL DO PETRÓLEO, GÁS NATURAL E BIOCOMBUSTÍVEIS – ANP


AVISO DE CONSULTA PÚBLICA E AUDIÊNCIA PÚBLICA Nº 19/2016

A DIRETORA-GERAL da AGÊNCIA NACIONAL DO PETRÓLEO, GÁS NATURAL E BIOCOMBUSTÍVEIS - ANP, no uso de suas atribuições legais, com base na Resolução de Diretoria nº 814, de 13 de outubro de 2016, e no que consta no processo nº 48610.001096/1998-12,

[bookmark: _GoBack]COMUNICA que realizará Audiência Pública no dia 1° de dezembro de 2016, das 14h às 17h, no auditório do Escritório Central da ANP, situado na Av. Rio Branco, 65 - Centro, Rio de Janeiro - RJ, precedida de Consulta Pública pelo período de 30 (trinta) dias, contados a partir da publicação deste Aviso no Diário Oficial da União, excluindo-se da contagem o dia do começo e incluindo-se o do vencimento.

OBJETIVO: Obter subsídios e informações adicionais sobre a minuta de resolução que estabelecerá as especificações dos óleos básicos comercializados em território nacional, bem como as responsabilidades e obrigações dos agentes envolvidos na sua produção, comercialização e importação.

Os documentos relacionados a estas Consulta e Audiência Públicas, assim como os procedimentos para envio de comentários e sugestões no período de Consulta e participação na Audiência, estarão disponíveis, na íntegra, no sítio eletrônico http://www.anp.gov.br/conheca/audiencias_publicas.asp.




MAGDA MARIA DE REGINA CHAMBRIARD




Publique-se:




LEONARDO MONTEIRO CALAS
Secretário Executivo
