AGÊNCIA NACIONAL DO PETRÓLEO, GÁS NATURAL E BIOCOMBUSTÍVEIS – ANP


AVISO DE CONSULTA PÚBLICA E AUDIÊNCIA PÚBLICA Nº 9/2018

O DIRETOR-GERAL da AGÊNCIA NACIONAL DO PETRÓLEO, GÁS NATURAL E BIOCOMBUSTÍVEIS - ANP, no uso de suas atribuições legais, com base na Resolução de Diretoria nº 217, de 25 de abril de 2018, e no que consta no processo nº 48610.012420/2017-33,
[bookmark: _GoBack]
COMUNICA que realizará Audiência Pública no dia 29 de junho de 2018, das 13h às 17h, no J W Marriott Hotel Rio de Janeiro - Av. Atlântica, nº 2600, 1º Subsolo - Salão Wayana - Copacabana, Rio de Janeiro - RJ, precedida de Consulta Pública no período de 30 (trinta) dias, contados a partir da publicação deste Aviso no Diário Oficial da União, excluindo-se da contagem o dia do começo e incluindo-se o do vencimento.

OBJETIVO: Obter subsídios e informações adicionais para a redação final da Resolução que Regulamenta o procedimento para concessão de incentivo para redução de royalties sobre produção incremental em campos maduros.

Os documentos relacionados a esta Consulta e Audiência Públicas, assim como os procedimentos para envio de comentários e sugestões no período de Consulta e participação na Audiência, estarão disponíveis, na íntegra, no sítio http://www.anp.gov.br/conheca/audiencias_publicas.asp.




DÉCIO FABRICIO ODDONE DA COSTA




Publique-se:




ALEXANDRE QUADRADO NETO 
Secretário Executivo
