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NOTA DE ESCLARECIMENTO
A divulgação do IDSS, ano base 2011, terá novidades.

 Em 18 de novembro de 2011, A Lei de Acesso à Informação, nº 12.527, estabeleceu o princípio de que o acesso à informação é a regra e o sigilo a exceção. Isto significa que a informação produzida, guardada, organizada e gerenciada pelo Estado é um bem público. Preconiza que órgãos e entidades públicas devem divulgar informações de interesse público, independentemente de solicitações, e que essa divulgação deverá ser feita obrigatoriamente em sítios da internet. A publicação desta Lei  fundamentou a  decisão da ANS de divulgar também a nota dos indicadores e dimensões que compõem a nota final de cada operadora, o IDSS.
A divulgação da resultado do IDSS ao público é uma ação que tem como conseqüência direta a informação. Como estabelecido na Agenda Regulatória: “Pessoas bem informadas podem fazer escolhas que atendam melhor às suas necessidades”. Em termos de regulação, a redução da assimetria de informação é uma conduta esperada como positiva para o setor. 

Divulgar a nota do IDSS das operadoras é uma  forma a prover à sociedade um detalhamento ainda maior das informações sobre o desempenho das operadoras de planos privados de assistência à saúde. 

Importante destacar que este objetivo está alinhado ao eixo temático 6 da Agenda Regulatória - Garantia de acesso à informação, e com a Quarta Fase do Programa de Qualificação da Saúde Suplementar, composta pela Pesquisa de Satisfação dos Beneficiários e melhoria na forma de divulgação, até então chamada de Portal da Qualidade, que visam facilitar a decisão do beneficiário.

 A ANS, desde 2007, apresenta o desempenho das operadoras em posições, através de uma escala colorida de 5 faixas que variam de 0,00 a 0,19; 0,20 a 0,39; 0,40 a 0,59; 0,60 a 0,79; 0,80 a 1,00. A ação de classificação em posições é inerente às características estabelecidas para a Qualificação das Operadoras na sua própria concepção, normalizada pela Resolução Normativa nº 139. 

Durante o ano de 2012 foi desenvolvida uma ferramenta que possibilitará disponibilizar o resultado do IDSS, não somente através da nota da operadora como até então, mas também serem verificadas as notas dos  indicadores e dimensões que a compõe. Esta medida visa oferecer condições de escolha por parte dos beneficiários de forma mais fácil, buscando ser uma ação mais informativa que classificatória.

Essa nova ferramenta fará parte do Espaço da Qualidade, que além do IDSS mostrará oo programa de acreditação, o índice de reclamação, os planos com comercialização suspensa e as operadpras que apresentam programas de promopreve. A  ANS pretende que em um único local do seu sítio eletrônico o público consumidor possa ter referências de qualidade e qualificação das operadoras de planos privados de assistência à saúde.
De acordo com o cronograma da Qualificação das Operadoras o processamento da nota do IDSS tem previsão para ser finalizado em novembro de 2012. A proposta é que a divulgação da nota do IDSS, relativo ao ano de 2011, seja divulgada ao público através do Espaço da Qualidade, que será lançado no início de dezembro. 

