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COMUNICADO Nº 001/2015 – ÁREA DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS I

ATUALIZAÇÃO DO WEBQUALIS DA ÁREA

Brasília, 03 de junho de 2015


Foram classificados 2.480 periódicos, que publicaram os artigos científicos dos 218 programas de pós-graduação da Área de Ciências Agrárias I, nos anos de 2014 e 2013. Foram classificados 1.572 periódicos para a atualização do Qualis 2013 e 1.601 para o Qualis 2014. Assim, os periódicos que não tiveram publicações citadas nos respectivos anos pelos programas de pós-graduação da Área de Ciências Agrárias I não constaram na lista disponibilizada pela CAPES para a classificação do Qualis e desta maneira não constam do Qualis da área de Ciências Agrarias I.

A classificação foi realizada de acordo com os parâmetros deliberados pela CAPES: o número de periódicos classificados em A1 foi inferior aos A2, a somatória de A1 + A2 foi inferior a 25% e a somatória de A1 + A2 + B1 foi inferior a 50% do total de periódicos.

Os critérios utilizados para a classificação dos periódicos nos diferentes estratos do Qualis (A1, A2, B1, B2, B3, B4 e B5) foram:
A1 (1,00) JCR ≥ 2,500

A2 (0,85) JCR ≥ 1,500 ≤ 2,499
B1 (0,70) JCR ≥ 0,001 ≤ 1,499
B2 (0,55) 4 Bases Indexadoras

B3 (0,40) 3 Bases Indexadoras

B4 (0,25) 2 Bases Indexadoras

B5 (0,10) 1 Base Indexadora

As Bases Indexadoras adotadas pela Área de Ciências Agrárias I foram: CAB (Commonwealth Agricultural Bureau, CAB-UK), BIOSIS (Biological Abstracts, BIOSIS USA), AGRIS (International System for the Agricultural Science and Technology, FAO-ITA), ISI (Science Citation Index, Current Contents, ISI-USA), SCOPUS (Elsevier) e SCIELO (Scientific Electronic Library Online). Salienta-se que, para aqueles periódicos que não possuem JCR, mas por outro lado estão indexados no SCOPUS e possuem SJR, foram classificados no estrato B2.

No caso dos periódicos internacionais com pouca aderência a Área, mesmo com alto JCR, foram reclassificados  em outros estratos.

No caso dos periódicos brasileiros, os critérios utilizados para a classificação nos diferentes estratos do Qualis foram:
A1 (1,00) JCR ≥ 0,850, JCR médio de 5-Year ≥ 1,000, forte aderência a Área e publicação exclusivamente em inglês.
A2 (0,85) JCR ≥ 0,500, JCR médio de 5-Year ≥ 0,500, forte aderência a Área e publicação exclusivamente em inglês

B1 (0,70) JCR ≥ 0,001, mas sem JCR médio de 5-Year e publicação em inglês e português. Periódicos indexados no SCIELO e com índice no SJR foram classificados nesse estrato.

Periódicos com pouca aderência a área foram classificados no estrato B5. O mesmo se adotou para aqueles periódicos novos que anteriormente não estavam no WebQualis e nem estão nas Bases Indexadoras adotadas pela Área, mas, por outro lado, possuem forte aderência a Área de Ciências Agrárias I. 

Muitos periódicos que, embora possuíssem fator de impacto (JCR) e/ou indexados na base SCOPUS, mas sem nenhuma aderência a Área de Ciências Agrárias I, foram classificados no estrato C, ou seja, sem classificação. 
Os periódicos denominados “Open Access Journals” que não possuem JCR ou SJR no ano de 2013 foram classificados no estrato C.
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