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Senhores Coordenadores da Área da Enfermagem,
Considerando que o Módulo Destaques da Plataforma Sucupira não prevê a informação de Projetos de Pesquisa Relevantes, solicitado no item 3.1.3 da Ficha de Avaliação da Área de Enfermagem, essa informação deve ser anexada à Plataforma Sucupira em arquivo Adobe Acrobat Reader (pdf), com o título “Projetos de Pesquisa Relevantes” no momento da inclusão dos Destaques.
Ficha de Avaliação dos PROGRAMAS ACADÊMICOS - 3.1.3. Avaliação de Projetos de Pesquisa (20%)
O programa deverá indicar cinco projetos de pesquisa, com justificativa, por seu potencial de inovação: social, na atenção à saúde, no campo educacional, na gestão ou tecnologia. Considerar inovação em relação ao ensino e pesquisa; novas tendências relativas às políticas públicas de saúde e/ou educação; tecnologias apropriadas por meio de mobilização de recursos técnicos, sociais e econômicos; criação, atualização, normatização de processos; monitoramento de protocolos.
A Avaliação será quali-quantitativa. Serão consideradas: coerência com a(s) AC(s) e LP; presença de discente; relevância e impacto para a área de Enfermagem, para o desenvolvimento científico, tecnológico, cultural, social e/ou de inovação. Cada avaliação resultará em uma pontuação (1-5). 
Quadro Projetos de Pesquisa, PROGRAMAS ACADÊMICOS – Projetos de Pesquisa (cinco) selecionados pelo Programa por sua relevância, com justificativa.
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	Justificativa da escolha pelo Programa
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Ficha de Avaliação dos PROGRAMAS PROFISSIONAIS - 3.1.3. Avaliação de PP/PDTI (20%)
O Programa deverá indicar cinco projetos por seu potencial de inovação: social, na atenção à saúde, no campo educacional, na gestão ou tecnologia. Considerar mudanças em relação à: Ensino e pesquisa (teórico/metodológico); Novas tendências às políticas públicas; Tecnologias apropriadas por meio de mobilização de recursos técnicos, sociais e econômicos; Criação/atualização/normatização de processos/treinamento referente às políticas públicas de saúde e/ou educação/educação básica; Monitoramento de protocolos e/ou gestão programas de saúde e/ou educação; Prática profissional.
A avaliação será quali-quantitativa. Serão consideradas: coerência com a(s) AC(s) e LP e presença de discente; impacto e relevância para a Área de Enfermagem e para o desenvolvimento científico, tecnológico, cultural, social e/ou de inovação. Cada avaliação resultará em uma pontuação (1-5).
Quadro Projetos de Pesquisa, PROGRAMAS PROFISSIONAIS – Projetos de Pesquisa/Projetos de Desenvolvimento Tecnológico ou Inovação (cinco) selecionados pelo Programa por sua relevância, com justificativa.
	No
	Projeto de Pesquisa/Desenvolvimento Tecnológico e Inovação
	Justificativa da escolha pelo Programa

	
	Nome
	Síntese descritiva
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