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CRITÉRIOS DE CLASSIFICAÇÃO QUALIS

(SOCIOLOGIA E CIÊNCIAS SOCIAIS_34)
Introdução


O Qualis periódicos da área de Sociologia e Ciências Sociais seguiu os critérios utilizados pelo comitê anterior, dando prosseguimento a uma metodologia consolidada e aceita na área.
Metodologia para Classificação Geral


Seguindo o documento de área, esta primeira avaliação dos periódicos inseridos na Plataforma Sucupira 2013 e 2014, tomou como parâmetros os indexadores e a inserção em portais, a exogenia, identificada por percentual de autores do PPG ao qual a publicação está vinculada e a inserção internacional de cada periódico, a partir da publicação de textos de pesquisadores internacionais.


Também, para os periódicos nacionais, foi observado o número de artigos e o número de Programas de Pós-Graduação que publicaram em cada periódico, dado fornecido pela Plataforma Sucupira. Este indicador permite avaliar a importância do periódico para a área de avaliação com base no direcionamento da produção dos pesquisadores para o periódico, bem como bem permite verificar sua abrangência e amplitude, com base no número de Programas que têm docentes publicando no veículo. 

É importante registrar que o comitê visitou os sítios das publicações.
Comitê Avaliador

Maria Celi Ramos da Cruz Scalon (UFRJ), Richard Miskolci Escudeiro (UFSCAR), Emil Albert Sobottka (PUCRS), Josimar Jorge Ventura de Morais (UFPE), Carlos Alfredo Gadea Castro (Unisinos), Edna Maria Ramos de Castro (UFPA) e Marcelo Carvalho Rosa (UnB).
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