
PEDIDO DE ESCLARECIMENTO Nº 05 – PE Nº 02/2014
Considerando o posicionamento enviado pela área técnica desta CGU-PR, segue abaixo a resposta ao Pedido Esclarecimento nº 05 – PE nº 02/2014:

Questionamento 01

“Referente aos itens 1.5.7, 2.5.7, 3.5.7 e 4.5.7, da controladora do sistema de armazenamento, gostaríamos de esclarecer que o Cache é de extrema importância pois ele é responsável por manter os dados disponíveis para acesso rápido e fácil. Considerando que a contratante está solicitando discos de baixa velocidade (7.2K e 10K RPM), entendemos que é fundamental que a contratante disponha de área de Cache superior a 512MB, para evitar lentidão no acesso aos dados e prejudicar as aplicações. Diante disto, entendemos que é mandatório que as proponentes ofereçam controladora de no mínimo 1GB de Cache. Está correto o nosso entendimento?”
Resposta 1:

Não está correto o entendimento. O cache deve ser de, no mínimo, 512 MB. Os licitantes, alternativamente, poderão oferecer capacidade maior de cache.
Questionamento 02

“Referente aos itens 1.6.1, 2.6.1, 3.6.1 e 4.6.1, entendemos que é opcional ofertar unidade de DVD para os servidores, considerando que atualmente é possível ler uma unidade de DVD através de unidade remota, e também considerando que nos itens 1.14.5, 2.14.5, 3.14.5 e 4.14.5 a contratante exige que o equipamento tenha interface de gerenciamento para instalação ou montagem de imagens ISO de CDs/DVDs por meio de estação remota. Está correto o nosso entendimento que é mandatório que o equipamento seja apenas compatível com unidade interna ou externa de DVD?”
Resposta 2:

Não está correto o entendimento. O DVD-ROM deve ser ofertado e entregue, interno ou externo ao gabinete.

Questionamento 03

      “Referente ao Anexo IV do Termo de Referência, favor confirmar entendimento que as quantidade informadas na coluna “Expectativa Aquisição Inicial”, serão adquiridas em uma única aquisição ou seja, serão adquiridos todos estes equipamentos em um única adesão, mesmo que em diferentes localidades. Caso contrário, de forma a otimizar e reduzir o custo total da proposta e caso tenha esta definição, solicitamos à Contratante que esclareça como pretende fazer a aquisição dos itens.”
 Resposta 3:

A expectativa de aquisição inicial (a ser adquirida em quantitativo consolidado) permanece a indicada no Termo de Referencia. Após a finalização do pregão, de posse dos preços e, dependendo de disponibilidade orçamentaria, os quantitativos de aquisição inicial poderão ser aumentados,  ou mesmo diminuídos, nesse caso se houver algum contingenciamento publicado pelo governo neste meio tempo.

