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CONTROLADORIA-GERAL DA UNIÃO

DIRETORIA DE GESTÃO INTERNA

PEDIDO DE ESCLARECIMENTO Nº 04 – PE Nº 14/2014
Segue abaixo a resposta ao Pedido Esclarecimento nº 04 – PE nº 14/2014:

QUESTIONAMENTO: 

A) É correto o entendimento que a homologação, de que trata o item 1 dos requisitos gerais de arquitetura, deverá ser comprovada, conforme exigência do anexo 1 do termo de referencia, por documentação dos fabricantes envolvidos que explicite que o modelo do hardware fornecido é compatível com o software appliance fornecido, não sendo aceito fornecimentos de hardware genéricos de fabricante e modelo não homologados pelo fabricante da solução?
B) Ainda em relação ao item 1 dos requisitos gerais de arquitetura, é correto o entendimento que por software appliance entende-se solução em que todo o software a ser instalado para o funcionamento da solução é fabricado e suportado por um único fabricante, não sendo aceitas soluções em que haja composição, por parte da licitante, de softwares, sistemas operacionais e/ou hypervisors comerciais de terceiros?
C) Em relação às opções licenciamento e de atestado de capacidade técnica aceitas, é correto o entendimento que o atestado a ser apresentado deverá ser compatível com a opção de fornecimento da licitante, ou seja, se a licitante for ofertar solução licenciada por EPS, deverá apresentar atestado que comprove sua capacidade de fornecimento de solução correspondente a 3000 EPS e se a licitante for ofertar solução licenciada por a9vos, deverá apresentar atestado correspondente a 120 ativos?

D) Em relação ao item 46.2 das especificações técnicas, é correto o entendimento que a solução ofertada deve ser fornecida com toda o licenciamento necessário para que toda a capacidade de tratamento de NETFLOW seja habilitada, no caso da solução exigir licenciamento especifico para fluxos NETFLOW ou similar?
RESPOSTA:
A) Sim o entendimento está correto, conforme item 1 da especificação técnica. Ademais poderá haver comprovação de compatibilidade por meio de indicação do sítio eletrônico oficial do fabricante do software ou software-appliance.

B) Não, o entendimento não está correto. Essa definição aplica-se ao modelo appliance e não ao software appliance, modelo o qual permitirá que as soluções de software desenvolvidas por um fabricante sejam instaladas em hardware de outro fabricante distinto, desde que esse hardware seja homologado pelo fabricante do software.

C) Não, o entendimento não está correto. A unidade de medida do Atestado de Capacidade Técnica a ser apresentado, Eventos por Segundo ou Quantidade de Ativos, é independente da forma de licenciamento da solução.

D) Sim, o entendimento está correto.

