
PEDIDO DE ESCLARECIMENTO Nº 04 – PE Nº 23/2014
Considerando o posicionamento enviado pela área técnica desta CGU-PR, segue abaixo a resposta ao Pedido de Esclarecimento nº 04 – PE nº 23/2014:

Questionamento 01:
Quanto ao item 2 do Anexo I do ANEXO I DO TERMO DE REFERÊNCIA cita: " 2) A licitante deverá apresentar, para cada um dos requisitos especificados, uma comprovação de que a solução proposta atende ao requisito. Esta comprovação deverá ser feita por meio da indicação do documento público (eletrônico ou impresso) e da numeração da página (ou localização no texto) onde a equipe técnica da CGU possa confirmar tais argumentos. Na Tabela 1 deverá ser especificado o documento, e na coluna COMPROVAÇÃO das especificações deverá ser especificado o ÍNDICE do documento na Tabela 1 e a NUMERAÇÃO DA PÁGINA (ou localização no texto do documento) para comprovação;" Entendemos que a comprovação também poderá ser feita por página disponível no sítio do fabricante, através da URL de acesso. Está correto nosso entendimento? 

Resposta: 
Sim, está correto o entendimento.
Questionamento 02:
Quanto ao item "7.11. "Devem ser providos, no mínimo, os seguintes relatórios" e seus subitens no ANEXO I DO TERMO DE REFERÊNCIA.
Caso a solução ofertada não tenha nativamente um ou mais dos relatórios citados, a comprovação na Tabela 1 do ANEXO I, poderá ser feita através da comprovação da possibilidade de criação ou customização de relatórios, sendo responsabilidade da CONTRATADA tal construção. 
Está correto nosso entendimento?
Resposta: 
Sim, está correto o entendimento, conforme item 7.10, o qual especifica que a solução deverá possuir ferramentas para a criação de relatórios com acesso WEB, e item 7.11, o qual aponta quais relatórios deverão ser providos, ou seja, não deverão ser nativos na ferramenta.

