
PEDIDO DE ESCLARECIMENTO Nº 08 – PE Nº 23/2014
Considerando o posicionamento enviado pela área técnica desta CGU-PR, segue abaixo a resposta ao Pedido de Esclarecimento nº 08 – PE nº 23/2014:

Questionamento 01:
Em relação ao item 3.3 do Termo de referência, entendemos que a solução de gerenciamento de serviços de TI (ITSM) deverá se integrar com o Zabbix, para abertura automática de incidentes a partir da geração de eventos, podendo essa integração ser via SNMP; entendemos ainda, por o Zabbix se tratar de uma ferramenta de monitoração, o mesmo identificará a normalização deste evento e enviará a mensagem para o ITSM realizar o fechamento automático do incidente. Nosso entendimento está correto?

Resposta: 
Não está correto o entendimento. Conforme o item 13.13.9 do Anexo V do Termo de Referência, a integração com o Zabbix não poderá ser realizada por meio de SNMP Traps: “Anexo V do TR item 13.13.9 - A comunicação deve ser feita por meio de APIs e/ou acesso direto ao Banco de Dados. Não será permitido o uso de SNMP Traps para o atendimento deste item;”. Ademais, a ferramenta ITSM deverá possibilitar o fechamento manual de incidentes, mesmo sem ocorrer a sinalização de normalização pelo Zabbix (itens 8.28, 8.30 e 8.32 do Anexo I do Termo de Referência). Sem prejuízo da possiblidade de fechamento manual do ticket, a ferramenta deverá possuir integração com o zabbix de forma a permitir o fechamento automático do ticket nas seguintes situações: (i) encerramento do evento no zabbix (item 13.13.10 do Anexo V do TR) e (ii) ocultação do evento no zabbix se ocorrer outro evento do qual o primeiro seja dependente (item 13.13.11 do Anexo V do TR).

Questionamento 02:
Em relação ao item 8.1.5.5 do edital, entendemos que a CONTRATANTE irá fornecer o hardware e software (sistema operacional, banco de dados, etc.) necessários ao completo funcionamento da solução. Nosso entendimento está correto?
Resposta: 
O entendimento está parcialmente correto. A CONTRATANTE, nesse caso esta Controladoria-Geral da União, não fornecerá licenças de banco de dados. A CGU se reservará a oferecer como hardware processadores, memória e discos, e como software, a licença de sistemas operacionais, conforme item 8.1.5.5 :” A CONTRATADA deverá indicar os requisitos mínimos de hardware e software de cada ativo de rede que a CONTRATANTE deverá disponibilizar para a instalação da Solução de Gerenciamento de Serviços de TI, como exemplo: processadores, memória, discos, sistemas operacionais e patches específicos;” 

Ademais, cabe destacar o requisito especificado no item 1.2 do Anexo I da Especificação Técnica:  “1.2 A solução de Gerenciamento de Serviços de TI (ITSM) deverá contemplar todas as licenças necessárias para o atendimento de todos os requisitos exigidos nesta especificação técnica, como exemplo Banco de Dados, Geração de relatórios e Acesso Remoto, exceto licenças dos sistemas operacionais dos servidores;”

Questionamento 03:
Em relação ao item 12.4, subitem b.2.3, entendemos que poderá ser fornecido uma declaração do fabricante que o profissional possua conhecimento nos módulos da solução, caso o fabricante não possua certificação dos módulos que compõe a solução. Nosso entendimento está correto?

Resposta: 
Esclarecemos que o objetivo dos certificados exigidos são garantir a proficiência do profissional na ferramenta a partir de um documento emitido pelo fabricante da solução. Deste modo, na hipótese em que for demonstrada a inexistência de processo formal de certificação por parte do fabricante, poderá ser apresentada declaração emitida pelo fabricante que ateste a proficiência do profissional na ferramenta.


