[bookmark: _GoBack]MODELO ATA INDEFERIMENTO DE PROVAS

[logomarca do órgão]
[Nome do órgão]
Comissão de Processo Administrativo de Responsabilização nº (número)


ATA DE DELIBERAÇÃO 

Às (HORA) do dia (DATA), no (LOCAL, reuniu-se a Comissão de Processo Administrativo de Responsabilização, designada pela Portaria nº (NÚMERO), de (DIA)/(MÊS)/(ANO), publicada no D.O.U nº (NÚMERO), de (DIA)/(MÊS)/(ANO), incumbida de apurar eventuais responsabilidades administrativas descritas no Processo nº (NÚMERO DO PROCESSO).
Com base no ordenamento jurídico pátrio, em especial no art. 20 da Instrução Normativa CGU nº 13/2019, que prescreve que a comissão avaliará de forma motivada a pertinência de produzir as provas eventualmente requeridas pela pessoa jurídica processada, podendo indeferir os pedidos de produção de provas que sejam ilícitas, impertinentes, desnecessárias, protelatórias ou intempestivas para a elucidação dos fatos, a CPAR deliberou por:
· prova 1: (CITAR RESUMIDAMENTE A PROVA). 
indeferimento da prova 1: (JUSTIFICAR O INDEFERIMENTO, APRESENTANDO, DE MANEIRA FUNDAMENTADA, O MOTIVO PELO QUAL ENTENDE-SE SER ILÍCITA, IMPERTINENTE, DESNECESSÁRIA, PROTELATÓRIA E/OU INTEMPESTIVA).
· prova 2: (CITAR RESUMIDAMENTE A PROVA). 
indeferimento da prova 2: (JUSTIFICAR O INDEFERIMENTO, APRESENTANDO, DE MANEIRA FUNDAMENTADA, O MOTIVO PELO QUAL ENTENDE-SE SER ILÍCITA, IMPERTINENTE, DESNECESSÁRIA, PROTELATÓRIA E/OU INTEMPESTIVA).
Em face do exposto, a Comissão decide indeferir as provas especificadas pela pessoa jurídica, por serem (INDICAR SE AS PROVAS SÃO ILÍCITAS, IMPERTINENTES, DESNECESSÁRIAS, PROTELATÓRIAS E/OU INTEMPESTIVAS). 
Nada mais havendo a ser tratado, foi lavrada esta ata que vai assinada pelos membros Comissão.


(ASSINATURA DO PRESIDENTE)                                      (ASSINATURA DO MEMBRO)
