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PRÊMIO ORLANDO SENNA AO CURTA-METRAGEM BRASILEIRO
ANEXO VII – TERMO DE CESSÃO TERMO DE CESSÃO nº xx/2024
Por meio do presente termo, o signatário compromete-se formalmente a reconhecer, concordar e
acatar, em caráter irrevogável,

irretratável e incondicional, os comandos

da legislação vigente,
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especialmente no que couber no Decreto nº 11.453 de 23 de março de 2023, na Portaria MinC nº 29 de 21 de maio de 2009, na Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, e no PRÊMIO ORLANDO SENNA AO CURTA-METRAG M BRASILEIRO, comprometendo-se, a licenciar a utilização da obra selecionada pelo Ministério da Cultura em conformidade com os preceitos infraestabelecidos.
O (A) senhor (a) XXXXXXXXXXXX, Carteira de Identidade sob o n.º XXXXXXXXXXXX, CPF sob o n.º XXXXXXXXXXXX, selecionado (a) no âmbito do PRÊMIO ORLANDO SENNA AO CURTA- METRAGEM BRASILEIRO, para receber o valor de R$ 14.000,00 (catorze mil reais), declara, expressamente, perante o Ministério da Cultura e a Universidade Federal de Pelotas,que:
1. Conhece, concorda e acata as disposições contidas no PRÊMIO ORLANDO SENNA AO CURTA-METRAGEM BRASILEIRO e nos documentos normativos relacionados, e se compromete a cumprir integralmente o disposto no presente instrumento;
2. Está ciente que licencia ao Ministério da Cultura:
a) O direito de exibição da obra a partir de sua conclusão, em caráter não exclusivo e de forma não onerosa, em programas e políticas públicas do Governo Federal;
b) O direito de exibição da obra pelo Ministério da Cultura em m ios de veiculação de
conteúdos, tais como emissoras de radiodifusão, canais de televisão por assinatura, portais na internet, salas de
cinema e cineclubes, dentre outros, será a partir de 2 (dois) anos de sua conclusão;
c) A critério do Ministério da Cultura, os curtas-metragens no âmbito deste edital poderão ser exibidos por emissoras de televisão e canais de TV por assinatura públicos, estatais, educativos, culturais, universitários, legislativos e comunitários, sem que
sejam devidas compensações financeiras ao diretor, ao roteirista e ao produtor.
3. Está ciente de que o pagamento do prêmio está condicionado à existência
de disponibilidade orçamentária e financeira, caracterizando a seleção pública como mera expectativa de direito do proponente;
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Compromete-se a
enviar à Secretaria do Audiovisual e ao Fórum Brasileiro de Ensino de Cinema e Audiovisual, no prazo máximo de 30 (trinta) dias a contar do recebimento do prêmio, 01 (um) máster da obra audiovisual selecionada, Matriz Digital de Preservação (opção 1 ou 2) em LTO-9 ou Disco rígido externo, com destinação a televisão e/ou outras telas, devendo estar em conformidade com as especificações abaixo:
a. Matriz Digital de Preservação – Arquivo no formato Matroska (.MKV), codec ffv1 com imagem e som encapsulados, sem compressão. Os recursos de acessibilidade devem ser depositados em arquivos separados.
b. Matriz Digital de Preservação – Arquivos em sequência de imagem em formatos TIFF, EXR ou DPX, arquivos de som em formato WAV, separados. Os recursos de acessibilidade devem ser depositados em arquivos separados.
Poderá ser avaliada pela Secretaria do Audiovisual a extensão de prazo para a entrega
do material, caso a caso, na condição de o concorrente apresentar justificativa plausível. A extensão do prazo não poderá ultrapassar 30 dias de acréscimo;
5. Na hipótese do não cumprimento de quaisquer dos itens pactuados, submeter-se às sanções elencadas no item 6 (seis)
do
edital.

compromete-se a
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Município/UF, xxx de xxxxx de 2024.
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NOME DO REALIZADOR
E
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