ACTA DE LA REUNIÓN DE LOS MINISTROS DE DEFENSA DE BRASIL Y DE VENEZUELA

Brasília, 08 de agosto del 2013

El Ministro de Defensa de Brasil, Celso Amorim, y la Ministra de Defensa de Venezuela, Almiranta en Jefa Carmen Meléndez Rivas, mantuvieron reunión de trabajo en Brasilia el 8 de agosto del 2013.
Se discutieron los siguientes asuntos: 
· Preparar un Acuerdo Marco de Cooperación en Defensa entre Brasil y Venezuela, con miras a su firma lo antes posible;

· Continuar y fortalecer la cooperación militar bilateral, en particular, las Reuniones de Estados Mayores, las Reuniones Regionales de Intercambio Militar y de Inteligencia Militar, Intercambio de Oficiales, y Ejercicios Conjuntos;

·  Retomar las reuniones de los Estados Mayores conjuntos en la región fronteriza (Manaus);

·  Continuar incentivando los ejercícios operacionales VENBRAS, CRUZEX, VENBRA, incluyendo la promoción de un ejercicio de reabastecimiento en vuelo;

·  Revisar y actualizar el “Acuerdo de Sobrevuelo en las Fronteras”, firmado en 2010;

· Poner en marcha el “Acuerdo para Combatir el Tráfico de Aeronaves Involucradas en Actividades Ilícitas”, firmado en 2005;

· Intercambiar experiencias sobre las Operaciones Ágata y sobre el Estado-Mayor Cívico Militar de Fronteras, incluso con la participación de dos funcionarios venezolanos en la observación de la Operación Agata 8;

· Apoyar la creación de la Escuela Sudamericana de Defensa, con el formato descentralizado;

· Continuar fortaleciendo el Consejo Sudamericano de Defensa de UNASUR, incluyendo la representación militar en la Secretaría General de UNASUR en Quito, y la cooperación en la industria de defensa a través de la construcción de la Aeronave ENTRENAMIENTO BASICO SUDAMERICANA, Unasur I, entre otros;

· Intensificar la asistencia técnica para el mantenimiento de aeronaves y vehículos blindados;

· Promover la cooperación bilateral en el ámbito de la Defensa Cibernética, en particular mediante la cooperación con el Centro de Defensa Cibernética del Ejército de Brasil;

· Dar seguimiento a la convocatoria con vistas a la adhesión de Venezuela al Centro Regional Brasileño " Long Range Identification Tracking " – LRIT; y

· Realizar una misión técnica de Emgepron a Venezuela para conocer las capacidades y identificar las oportunidades para la cooperación y la adquisición de patrulleras fluviales y lanchas de desembarco por Venezuela.
