
ATA DA REUNIÃO DOS MINISTROS DA DEFESA DO BRASIL E DA VENEZUELA
Brasília, 08 de agosto de 2013
O Ministro da Defesa do Brasil, Celso Amorim, e a Ministra da Defesa da Venezuela, Almiranta em Chefe Carmen Meléndez Rivas, mantiveram reunião de trabalho na cidade de Brasília, em 08 de agosto de 2013. 
Foram tratados os seguintes temas:

· Preparar um Acordo Quadro de Cooperação em Defesa entre Brasil e Venezuela com vistas a sua assinatura com a brevidade possível; 

· Continuar e fortalecer a cooperação militar bilateral, em particular as Reuniões de Estados-Maiores; as Reuniões Regionais de Intercâmbio Militar e de Inteligência Militar; o Intercâmbio de Oficiais; e os Exercícios Conjuntos;

· Retomar as reuniões de Estados-Maiores Conjuntos na região de fronteira (Manaus);
· Continuar fortalecendo os Exercícios Operacionais VENBRAS, CRUZEX, VENBRA, inclusive com a programação de um exercício de reabastecimento aéreo;

· Revisar e atualizar o “Acordo de Sobrevoo em Fronteiras”, assinado em 2010;

· Colocar em vigor o “Acordo para Combater o Tráfego de Aeronaves Envolvidas em Atividades Ilícitas”, assinado em 2005;

· Intercambiar experiências sobre as Operações Ágata e sobre o Estado-Maior Cívico Militar de Fronteiras, inclusive com a participação de dois oficiais Venezuelanos na observação da Operação Ágata 8;

· Apoiar a criação da Escola Sul-Americana de Defesa, com formato descentralizado;

· Continuar fortalecendo o Conselho Sul-Americano de Defesa da Unasul, inclusive a representação militar na Secretaria-Geral da Unasul em Quito, e a cooperação em indústria de defesa por meio da construção do Avião de Treinamento Básico Sul-Americano, Unasul I, entre outros;
· Intensificar a assistência técnica para manutenção de aeronaves e veículos blindados;

· Promover a cooperação bilateral na área de Defesa Cibernética, em particular por meio da cooperação do Centro de Defesa Cibernética do Exército Brasileiro;

· Dar seguimento ao convite com vistas a adesão da Venezuela ao Centro Regional Brasileiro do “Long range identification tracking”- LRIT; e
· Realizar Missão Técnica da Emgepron à Venezuela para conhecer capacidades e identificar possibilidades de cooperação e aquisição de lanchas patrulha fluvial e lanchas de desembarque pela Venezuela.

