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1 APRESENTAÇÃO DO CANDIDATO
Apresente sua trajetória profissional, relacionando-a com o seu interesse pela realização do mestrado, justificando a escolha pela proposta do pré-projeto elaborado. Máximo de 400 palavras. 
2 APRESENTAÇÃO DO PROJETO
Descreva o problema e as questões norteadoras da proposta de pesquisa, assim como um produto educacional relacionado a esse problema, destacando afinidades com a linha de pesquisa escolhida. Aponte, de forma sucinta, seus estudos e leituras preliminares, referencias e/ou suas experiências, que justifiquem a execução da proposta de pesquisa na área de ensino na temática da deficiência visual. 
3 OBJETIVOS 
· Geral
· Específicos
Enuncie os objetivos a serem alcançados pela pesquisa.
4 MÉTODO
Descreva como sua pesquisa será feita: onde e como ela será realizada, possíveis participantes (se houver), métodos de trabalho utilizados, bem como métodos de elaboração do produto educacional que deverá ser gerado a partir da pesquisa.
5 CONTRIBUIÇÕES DA PESQUISA E DO PRODUTO
Descreva a contribuição da sua pesquisa e do produto educacional para a área de ensino na temática da deficiência visual. A indicação de um produto educacional é fundamental para a avaliação do projeto, uma vez que se trata de um requisito obrigatório para a integralização do curso de Mestrado Profissional. Para maiores informações consulte o Manual do Produto Educacional disponível no sítio oficial do programa.
6 REFERÊNCIAS 
Relacione as fontes bibliográficas citadas no corpo do projeto (Formato ABNT). 
