ANEXO 1 - ROTEIRO PARA SUBMISSÃO DE PROPOSTA PIBIC/IEC 2023-2024

Quanto à parte gráfica:
· Texto redigido em fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento entre linhas de 1,5 cm;
· Fonte para gráficos, tabelas, quadros e notas de rodapé: fonte Times New Roman, tamanho 10, com espaçamento simples entre linhas.

ARQUIVO 1: FORMULÁRIO ÚNICO das Propostas de Projetos de Ensino ou Planos de Trabalho, conforme (ANEXO 2).

ARQUIVO 2: Documentos em um único arquivo no formato PDF. Seguir a ordem abaixo:
1) Formulário de inscrição devidamente preenchido (ANEXO 3);
2) Protocolo de aprovação ou protocolo de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da Instituição Proponente (CEP, CEUA) [- POP SEGAD  2.1 - 001 - Iniciação e Avaliação de Projetos de Pesquisa] e/ou dos Órgãos competentes (ICMBIO, IBAMA, etc.), se necessário. Não serão homologadas licenças vencidas de IBAMA, SISBIO, CEUA e CEP;
3) Declaração de Anuência assinada pelo Chefe da Seção Técnico-Científica, Serviço, Setor, Departamento ou Unidade de Apoio e Coordenador do Laboratório (Modelo disponível no site do PIBIC) com data atualizada;

ARQUIVO 3: PLANILHA DE PONTUAÇÃO DA PRODUÇÃO CIENTÍFICA, DOCUMENTOS COMPROBATÓRIOS e CURRICULUM LATTES,  em um único arquivo no formato PDF.
Enviar seguindo a ordem abaixo:
1) PLANILHA DE PONTUAÇÃO DA PRODUÇÃO CIENTÍFICA PREENCHIDA (ANEXO 4).
a) INSERIR SOMATÓRIA (TOTAL) DA PONTUAÇÃO NO FINAL DA PLANILHA. A planilha será revista pelos Avaliadores Internos do PIBIC/IEC, tomando como base os “Documentos Comprobatórios e Curriculum Lattes”.
2) DOCUMENTOS COMPROBATÓRIOS DE PRODUTIVIDADE, exclusivamente, a partir do ano de 2019;
a) Para pesquisadoras que estiveram em licença maternidade durante os anos de 2019-2023, será considerada a produção a partir do ano de 2018. Deverá estar indicado no Curriculum Lattes e na planilha de pontuação o período de licença maternidade usufruído.
b) O envio dos “Documentos Comprobatórios” devem seguir a ordem da Planilha de Pontuação da Produção Científica.
c) As comprovações referentes a Capítulo de Livros, Artigos Científicos, encaminhar somente a página que comprova a sua participação.
d) Não serão pontuados: convites de participação em bancas, declaraçãoes de suplentes (exceto em caso de substituição do membro titular, com comprovação), artigos no prelo ou apenas submetidos para publicação, solicitações para emissão de declarações, declarações com datas retroativas ao lançamento deste Edital Nº 02/2023. Também não será contabilizado o referido “Documento Comprobatório” fora da ordem da Planilha de Pontuação da Produção Científica. 
3) CURRICULUM LATTES ATUALIZADO ATÉ A DATA DE INSCRIÇÃO DESTE EDITAL Nº02/2023.


