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	Objetivos

	Os objetivos dessa disciplina são:

Apresentar a taxonomia das micros, pequenas e médias empresas (MPMEs) no Brasil;

Analisar as vantagens e dificuldades das MPMEs em relação às empresas de grande porte;

Apresentar/ caracterizar as MPMEs quanto suas atividades econômicas e padrão de atuação 

Discutir os arranjos produtivos locais e analisar o processo de inovação nas MPMEs 
Definir as novas empresas de base tecnológica e discutir suas dificuldades e vantagens 
Discutir o papel das redes de cooperação no âmbito das MPMEs
Discutir os mecanismos de apropriabilidade e o papel da PI nas MPMEs 

Discutir a transferência de tecnologia no formato ICT/ empresa: os spinoffs universitários, startups e outros mecanismos
Discutir o uso e a gestão dos ativos intangíveis, com ênfase nos direitos de propriedade intelectual pelas MPMEs

	Ementa da disciplina 

	1.Taxonomia e caracterização das MPMEs;
2. Relação entre porte empresarial, dinâmica setorial e padrão de competitividade
3. Noções de arranjo produtivo local, rede de cooperação, processo de inovação e o papel das MPMEs
4. Mecanismos de apropriabilidade formais e informais

5. Inovação tecnológica nas MPMEs, vale da morte e o acesso ao financiamento do capital de risco
6. Pequena empresa de base tecnológica, redes de cooperação, incubadora, aceleradoras: o papel da MPMEs na promoção do desenvolvimento
7. Proteção e gestão dos ativos intangíveis nas MPMEs;

	Justificativa

	A presente disciplina busca discutir as micros, pequenas e médias empresas com ênfase nos mecanismos de apropriabilidade, na gestão dos ativos intangíveis e nos aspectos de sua atividade inovativa. As empresas de pequeno porte possuem dinâmica distinta das empresas de grande porte. Portanto, este segmento empresarial deve ser tratado de modo diferenciado e com arcabouço teórico próprio para a compreensão de suas vantagens e limitações, vis-à-vis, a lógica setorial. Este segmento empresarial possui uma participação expressiva na economia e elevada taxa de natalidade, no entanto, o alto índice de mortalidade é fator inibidor de sua participação, no longo prazo, na geração do produto interno bruto. Portanto, a proposição de produtos e serviços inovadores e com maior valor agregado pode contribuir para uma participação mais efetiva deste segmento empresarial no PIB e também contribuir para sua longevidade no mercado. Neste contexto, os mecanismos de apropriabilidade podem ser cruciais para a sobrevivência da firma no mercado. A proposta da disciplina é discutir as MPMEs considerando suas peciliaridades, embasadas num referencial teórico pertinente, e, criticamente, apresentar uma reflexão sobre a proteção e a gestão dos ativos intangíveis como ferramental para preservação do seu diferencial competitivo e seu posicionamento no mercado. 

	Metodologia

	A aula de abertura será ministrada pela professora, entretanto, os textos obrigatórios deverão ser lidos para debate em sala de aula. Haverá intervenção do professor para a participação e posicionamento dos alunos sobre o conteúdo ministrado, inclusive na primeira aula. Com exceção da primeira aula e da primeira parte da última aula, as temáticas das aulas serão apresentadas e debatidas pelos alunos, cabendo ao professor orientar as discussões, pontuar os pontos importantes e esclarecer dúvidas. Haverá nota de participação em sala de aula. Serão debatidos e apresentados, pelo menos, de dois a quatro textos por grupo, vinculados à aula temática. Os assuntos abordados na disciplina estarão subdivididos por aula temática, sendo o conteúdo explorado pelos grupos. Portanto, o número de assuntos abordados dependerá do número de alunos inscritos na disciplina. Cada grupo elaborará uma aula baseada na coletânea de textos pertinentes ao grupo. O grupo deverá ser composto por 2 ou 3 integrantes. O grupo deverá ler os textos e ser capaz de entrelaçar os assuntos discutidos nos textos e apresentá-los. O grupo deverá entregar ao professor o escopo de sua apresentação. Este escopo deverá conter o tema, a problemática, a questão, os objetivos e as principais conclusões sobre a aula ministrada pelo grupo. Os grupos deverão escolher o assunto na aula que antecede a sua apresentação. Cada grupo abordará, de três a quatro textos. A apresentação fará parte do sistema de avaliação e deverá ser realizada em 20 minutos, com tolerância de 10 minutos. No final da exposição dos grupos, haverá 30 minutos para debate. Ao final de cada aula, os alunos deverão entregar um resumo (com 3 ou 4 páginas) do assunto abordado pelo grupo, a ser entregue na aula seguinte ou por e-mail (na última aula). Os alunos também deverão apresentar uma reflexão crítica por escrito (com 3 ou 4 folhas) sobre a temática desenvolvida na aula. O resumo e a reflexão crítica valerão no máximo 5 pontos isoladamente, totalizando 10 pontos para o trabalho escrito por aula. Ao final da disciplina, os alunos deverão apresentar um trabalho escrito, no formato de artigo, alinhavando três ou quatro temáticas trabalhadas em sala de aula, de acordo com a bibliografia apresentada na disciplina ou sugerida pelo professor. O trabalho final deverá ser entregue um mês após a conclusão da disciplina. Antes da elaboração do artigo, haverá uma apresentação oral do grupo, numa sétima aula a ser combinada. Os alunos que não respeitarem os prazos serão penalizados com um ponto negativo na média geral final. A apresentação oral dos trabalhos dos alunos é um espelho do que será abordado no artigo. O artigo poderá conter uma abordagem teórica ou a proposição de um estudo de caso para análise. Os alunos deverão utilizar a bibliografia tratada na disciplina para embasar a discussão. O trabalho escrito deverá ser uma versão mais aprofundada do trabalho proposto e defendido na apresentação oral.

	Textos de Leitura

	Parte 1 – ABERTURA DO CURSO
1º. Dia – Apresentação do curso e : Dinâmica setorial, competitividade, porte da empresa e suas implicações
AULA 1_ Apresentação: Elizabeth F. da Silva
1.  Bibliografias: Penrose (1959), You (1995); cap. 1; Ferraz, Kupfer, Haguenauer (1996), Rizzoni (1994), Turik e Wennekers (2004): bibliografia pertinente ao conteúdo ministrado pela profa.
2. Leitura obrigatória (alunos): Lemos (2003), Cap 7 (tese); La Rovere (2001), La Rovere (1999), Cap 6; Lemos (1999), Cap 5; Lemos (2003), Cap 1 (tese); Rizzoni (1994), Souza e Mazzali (2008); Khin, Ahmad e Ramayah (2012); OECD (2000)
LA ROVERE, R. L. (1999). As pequenas e Médias empresas na economia do conhecimento: implicações para a política de inovação. In: LASTRES, M. M., ALBAGLI, S. (orgs.). Informação na era do conhecimento. Ed. Campus.
LA ROVERE, R. L. (2001). Perspectivas das micro, pequenas e médias empresas no Brasil. Revista de Economia Contemporânea. Rio de Janeiro, v. 5, Ed. Especial, p.20-38.
KHIN, S., AHMAD, N.H., RAMAYAH, T.(2012).The integrated effect of strategic orientations on product innovativeness: moderating role of strategic flexibility, Procedia social and behavioral Sciences, n.65, p. 743–748.

LEMOS, C. (1999). Inovação na Era do conhecimento. In: LASTRES, M. M., ALBAGLI, S. (orgs.). Informação na era do conhecimento. Ed. Campus.
LEMOS C. (2003). Micro, Pequenas e Médias Empresas no Brasil: Novos requerimentos de políticas para promoção de sistemas produtivos locais. Tese de Doutorado. IE/UFRJ. (capítulos 1 e 7). Disponível em: http://www.redesist.ie.uf
OECD (2000). Small and Mediium-sized enterprises: local strength, global reach. OECD OBSERVER, Policy brief. Disponível em : http://www.oecd.org/publications/Pol_brief/
PENROSE, E. T. (1979). A economia da diversificação. Revista Administração Empresarial, v.19, n.4, p.7-30.
RIZZONI, A. (1994). Technology and organization in small firms:na interpretative framework. Revue industrielle, n.67., p. 135- 155.
SOUZA, M.C.A.F., MAZZALLI, L. (2008). Conceito e espaço da pequena empresa na estrutura industrial: heterogeneidade e formas de inserção. Gestão da Produção São Carlos, v.15, n.3, p.591-603.
YOU, J. I. (1995). Small firms in economic theory. Cambridge Journal of Economics, v. 19, p. 441-462.

2º. Dia Arranjo Produtivo Local, rede de cooperação e o processo de inovação nas MPMEs
AULA PARTE 1 -.
Assunto: Noção de arranjo produtivo local, rede de cooperação, processo de inovação e papel das micros, pequenas e medias empresas. 
AULA PARTE 2 – 
Assunto: Definição de empresa de base tecnológica: dificuldades e vantagens e open innovation
3º. Dia – 
      AULA PARTE 1 –
      Assunto: Hélice Tripla: Universidade empreendedora e novos formatos organizacionais

       AULA PARTE 2 -
       Assunto: Transferência de tecnologia ICT/empresa: formatos formais e informais
4º. Dia – Comercialização e Apropriação 

        AULA PARTE 1 – 
        Assunto: Comercialização e Apropriação
       AULA PARTE 2  -

        Assunto: Death value e venture capital  
5º. Dia – Gestão PI e apropriabilidade nas MPMEs
       AULA PARTE 1  -

        Assunto: Apropriabilidade   
        AULA PARTE 2  -

        Assunto: Gestão da PI   
6º. Dia – Gestão da PI, posicionamento da firma e as 5 forças de PORTER
           AULA PARTE 1 – 
          Assunto: Curva da riqueza, análise de Porter na definição das estratégias                                 empresarias & ambiente externo; Estratégia de uso e gestão dos                                 instrumentos de propriedade intelectual para apropriação do valor gerado. 
            Apresentação: Elizabeth F. da Silva
             PARTE 2 – Gestão da PI _ Discussão


	Bibliografia

	Será fornecida de acordo com a temática de cada grupo

	

	

	Critérios de avaliação

	Serão computados os resumos, a apresentação oral, a participação na aula e o trabalho de conclusão da disciplina. Os resumos serão individuais, a apresentação oral poderá ser feita em dupla, mas preferencialmente, individual. Este formato dependerá do número de alunos inscritos na disciplina. O trabalho final de conclusão da disciplina poderá ser feito em dupla, ou individualmente. Este trabalho conterá duas etapas, a saber: oral e escrita, com as respectivas pontuações 3 e 7, totalizando 10 pontos. 
O trabalho final poderá ser a apresentação de um estudo de caso aplicado dos direitos de propriedade intelectual a empresa de pequeno porte. O material bibliográfico e as aulas expositivas servirão como base teórica do trabalho prático. Também serão aceitas temáticas tratadas ao longo da disciplina, mas sempre buscando associar a particularidade da pequena empresa.
A estrutura do trabalho final deverá conter: introdução, desenvolvimento e conclusão. No formato de estudo de caso, será importante uma descrição sucinta da dinâmica setorial onde se encontra a firma, articulada com suas ações e posicionamento empresarial. Nesse contexto, será desenvolvido o uso e a gestão estratégica dos direitos de propriedade intelectual, de acordo com o estudo de caso proposto (análise do ambiente externo e interno à firma: ameaças e oportunidades; pontos fortes e fracos da firma deverão ser levados em consideração). Este trabalho deverá conter até 20 páginas. A data limite para a entrega do trabalho final, sob a forma escrita será até um mês após a conclusão da disciplina.
Todos os trabalhos escritos e as apresentações valerão de 0 a 10, com exceção do trabalho final de conclusão da disciplina. Haverá também uma nota de participação nas aulas, cuja pontuação também será de 0 a 10. Serão computadas as médias aritméticas simples por cada natureza de trabalho, ou seja, a média aritmética simples dos resumos, das apresentações e das participações em sala de aula. 
A média final será a média aritmética simples computando todos trabalhos parciais, ou seja , os resumos (RES), as apresentações (AP), as participações em sala (PAR) e a nota do trabalho de conclusão da disciplina (TC= parte oral + parte escrita ). No trabalho de conclusão do curso, a apresentação oral valerá 2 pontos e a apresentação escrita valerá 8 pontos).
Média final: (RES+ AP + PAR + TC)/ 4
Conceito da disciplina 

A ( nota > 9

B ( 7,1 < nota < 8,9

C ( 5,5 < nota < 7,09

D ( nota < 5,5


