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ABSTRACT
SOBRENOME, Nome Completo. Título em negrito em inglês. 20XX. xx f. Tese (ou Dissertação) (Doutorado (ou Mestrado) em Propriedade Intelectual e Inovação) – Instituto Nacional da Propriedade Industrial, Rio de Janeiro, 20XX.
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INTRODUÇÃO 
Início da parte textual do trabalho, que será dividido em tópicos estruturados, segundo as necessidades da área de conhecimento. 
A paginação deve ser incluída a partir da INTRODUÇÃO no cabeçalho, formatado com o mesmo tipo de fonte escolhida para o texto e tamanho 12. Entretanto, a contagem deve ser feita a partir da folha de rosto (sem incluir a capa e a ficha catalográfica).
O texto da introdução não deve conter subdivisões numeradas de seção. As seções posteriores devem constar a partir da seção 1 (próximo capítulo).

Não utilizar marcadores numéricos ou do tipo bolinha, setinha, quadradinho, entre outros, para destacar tópicos ao longo do trabalho. Caso seja necessário apresentar tópicos, os mesmos devem constar como alíneas. Estas devem ser designadas por letras minúsculas, seguidas de parênteses e ordenadas alfabeticamente (ver Seção 1.5 do Manual de Elaboração de Teses e Dissertações). 

DESENVOLVIMENTO 
1 LETRA MAIÚSCULA EM NEGRITO
 (QUANDO ULTRAPASSAR UMA LINHA, O TEXTO DEVERÁ RECOMEÇAR A PARTIR DA PRIMEIRA LETRA DO TEXTO DA LINHA DE CIMA, TAL COMO DISPOSTO AQUI, SEM PONTO FINAL)
Os números das seções não são grafados em negrito. Entre as capitulações, os textos da seções e subseções devem ser separados do texto que os sucede e os precede por duas linhas em branco com espaçamento um e meio (1,5). Os parágrafos deverão ser formatados com  espaçamento antes e depois igual a zero e 1,5 nas entrelinhas. Não deverão existir linhas em branco entre os paragráfos.
O Manual de Teses e Dissertações está disponível em:


� HYPERLINK "http://www.inpi.gov.br/academia/arquivo/legislacao/manual-de-elaboracao-da-dissertacao.pdf" ��http://www.inpi.gov.br/academia/arquivo/legislacao/manual-de-elaboracao-de-teses-e-dissertacoes_academia-inpi_2018.pdf� 


Margens definidas em todo o arquivo: esquerda e superior = 3 cm; direita e inferior = 2 cm.


Escolher a fonte Arial ou Times New Roman e manter o modelo escolhido em todo o trabalho.





A ordem dos elementos pré-textuais é: capa, folha de rosto (a primeira a ser contada para a paginação), folha com a ficha catalográfica (verso da folha de rosto não é contada), folha de aprovação, dedicatória, agradecimentos, epígrafe, resumo em idioma vernáculo, resumo em idioma estrangeiro, lista de ilustrações (ou figuras, ou gráficos ou quadros ou similares), lista de tabelas, lista de abreviaturas e siglas, lista de símbolos e, por fim, o sumário.





O(s) nome(s) do(s) orientador(es) só constará(ão) neste local quando não fizer(em) parte da banca.





Deixar duas linhas em branco com espaçamento 1,5 entre o título RESUMO e a primeira linha da referência.





As palavras-chave iniciam com letra maiúscula e são separadas umas das outras por ponto. Caso ultrapassem uma linha, usar espaçamento 1,5.





Deixar duas linhas em branco com espaçamento 1,5 entre o título ABSTRACT e a primeira linha da referência.





As “keywords” devem ter a mesma formatação das palavras-chave.





As listas são elementos opcionais, porém a apresentação de três ou mais ilustrações, tabelas, abreviaturas, siglas ou símbolos nas folhas textuais do trabalho justifica a elaboração de uma ou mais listas, pois favorece a recuperação da informação, de forma ágil e precisa. 





As listas com as ilustrações devem constar alfabeticamente por folha (uma em cada folha) conforme disposição neste modelo, porém a última será sempre a lista de tabelas. A ordem das informações dentro dessas listas obedecerá a ordem de paginação ao longo do trabalho. 





Deixar sempre duas linhas em branco, com espaçamento entre linhas de 1,5, entre o título da folha e a primeira linha de cada lista. 





Não utilizar negrito na numeração tópica, no texto, no pontilhado ou na paginação. A numeração tópica deverá ser seguida de espaço, travessão e espaço.





Os títulos devem ser simples, objetivos e sem subdivisões. Legenda, nota e fonte devem aparecer somente nas folhas textuais, abaixo das ilustrações.








Figuras, esquemas, gráficos, mapas e quadros em pouca quantidade podem ser arrolados em uma única lista, denominada LISTA DE ILUSTRAÇÕES e terão a disposição das ocorrências em ordem de paginação, conforme modelo apresentado neste modelo.





As siglas deverão constar em ordem alfabética. Não usar traço. 





Não incluir símbolos nesta lista. 





Utilizar abreviaturas e siglas em apenas um idioma (o idioma original da sigla). Se necessário, as traduções poderão constar na folha em que as abreviaturas ou siglas estrangeiras figurarem pela primeira vez no texto:





Simulação da apresentação da sigla em português no texto 





	A Convenção da União de Paris (CUP), primeiro tratado com princípios e normas para a proteção da propriedade industrial....





Simulação da apresentação da sigla estrangeira no texto 





	A última rodada de negociações do General Agreement on Trade and Tariffs (GATT, em português, Acordo Geral sobre Tarifas e Comércio ), a qual durou de 1986 a 1994 e ...








A palavra SUMÁRIO deve ser separada do texto por duas linhas em branco, com espaçamento entre linhas de 1,5. 





A numeração tópica, no Sumário, deve ser separada do título apenas por espaços.





Caso haja apenas um APÊNDICE ou um ANEXO, não utilizar letra identificadora.








� Começar as seções e subseções junto à margem esquerda. 
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