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DECLARACIÓN


Visto: Las Directrices de la Política de Género del MERCOSUR y los temas de interés relativos a la Igualdad de Género en la región, las Ministras y Altas Autoridades de la Mujer del MERCOSUR reunidas los días 4, 5 y 6 de noviembre de 2015 en la ciudad de Asunción,  Paraguay.


Considerando:

Que la igualdad, equidad y empoderamiento de las mujeres son requisitos indispensables para alcanzar un desarrollo verdaderamente sostenible y que los países no pueden desarrollarse sin que éste sea un asunto prioritario y urgente en las agendas de Gobierno, planes nacionales y regionales.

El desarrollo de las Mesas Técnicas sobre Género, Trabajo e Integración Económica, Violencia Basada en Género incluyendo Trata de Personas, y sobre Participación Política de las Mujeres y sus propuestas de recomendaciones sobre el abordaje normativo e institucional para la portabilidad de derechos en la región del trabajo doméstico, la promoción de mujeres emprendedoras, el incentivo a las investigaciones sobre los costos de la violencia en los sectores público y privado. Asimismo, la necesidad de formular un plan regional de combate a la trata de personas y adoptar medidas afirmativas para el incremento de la participación política y de poder de las mujeres en la región.

La participación de los Organismos de Cooperación OIT, ComVo Mujer-GIZ, ONU Mujeres, OIM a los efectos de contribuir a la agenda regional para la Igualdad de Género fortaleciendo la aplicación de las Directrices de la Política de Igualdad de Género del MERCOSUR en consonancia con la Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible.

Los Consensos de Quito (2007), de Brasilia (2010) y Santo Domingo (2013), resultantes de las Conferencias Regionales de la Mujer de América Latina y el Caribe que asume la Paridad como uno de los propulsores determinantes de la democracia, cuyo fin es alcanzar la igualdad en el ejercicio del poder, en la toma de decisiones, en los mecanismos de participación social y política y en las relaciones familiares, la VII Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer del MERCOSUR (RMAAM), y bajo la Presidencia Pro Tempore de Paraguay.



DECLARAN:


Instar a los Estados Partes y Asociados del MERCOSUR, en el marco de los compromisos previamente asumidos, a fortalecer las políticas sociales y económicas que contribuyan a la autonomía económica de las mujeres, a través de la Economía Social y Solidaria, a través de la creación de instrumentos de diagnóstico, medición y registro de mujeres emprendedoras y políticas públicas para la superación de barreras que impiden el acceso a oportunidades.
Asumir el compromiso de seguir trabajando en una equiparación legislativa en la región que iguale las condiciones y los derechos laborales del trabajo doméstico al resto de trabajos remunerados, que garantice los derechos de las trabajadoras domésticas –con especial atención a las migrantes- y que promueva su valoración social y la erradicación del trabajo infantil, conforme a los convenios internacionales adoptados.

Sugerir a los Estados Partes y Asociados alianzas estratégicas con actores claves en la prevención, sanción y atención a la violencia contra las mujeres que sostengan las iniciativas en el tiempo y que hagan posible investigaciones sobre los costos de la violencia en el sector empresarial y en la economía en los sectores privados y públicos y que redunden en procesos de formulación e implementación de medidas de prevención y atención.
Su compromiso de integrar en la agenda del MERCOSUR la adopción de medidas normativas, institucionales y de políticas públicas para avanzar con pasos firmes hacia la paridad democrática en la región.

Solicitar a los Estados Partes y Asociados que designen los puntos focales de los Organismos Referentes Nacionales para integrar la RED MERCOSUR de Atención (RED) prevista en el Mecanismo de Articulación para la Atención a Mujeres en Situación de Trata Internacional hasta la próxima RMAAM.

Agradecer el apoyo técnico del IPPDH y de la OIM sobre los ejes de trabajo de la RMAAM y solicitar la realización de talleres con los puntos focales correspondientes durante la próxima PPT sobre el mecanismo de seguimiento a las Directrices de la Política de Igualdad de Género del MERCOSUR y sobre la migración y trata de mujeres y niñas respectivamente. 

Agradecer especialmente a ONU Mujeres por el apoyo constante y técnico para el desarrollo de esta VII RMAAM y a la Presidencia Pro Tempore por su realización.


VII RMAAM – Asunción, 06 de noviembre de 2015.
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