Etapas da Gestão de Riscos. 
Teste seu conhecimento sobre as Etapas de Gestão de Riscos


1. Análise do Ambiente e dos Objetivos
2. Identificação dos Riscos
3. Avaliação dos riscos
4. Resposta aos Riscos
5. Monitoramento e Comunicação











(    )  Deve observar os limites de exposição a riscos (apetite a riscos) definido pelo Ministério. Há 4 possíveis tipos: Evitar, Aceitar, Reduzir e Compartilhar.
(     )  Etapa contínua em que as instâncias envolvidas com gestão de riscos interagem. Abrange a coleta e a disseminação de informações e iniciativas, a fim de assegurar a compreensão suficiente a todos os agentes envolvidos a respeito dos riscos existentes em cada decisão. 
 (    )  Visa promover o entendimento do nível do risco, especialmente quanto à estimação da probabilidade de sua ocorrência e do impacto das consequências desses eventos, fornecendo assim uma ferramenta indicativa de quais riscos necessitam ser priorizados. 
Compreende: Matriz de Risco.

(    )  Etapa que trata do levantamento e registro dos aspectos externos e internos, permitindo a compreensão clara do ambiente em que o objeto a ser avaliado se insere e principalmente, identificar os fatores que podem influenciar a capacidade de atingir os resultados planejados. Compreende: Definição do Escopo do Trabalho e Matriz SWOT.Resposta: 4-5-3-1-2


(     )  Envolve o reconhecimento, a descrição e o registro dos eventos de riscos mais relevantes, com a caracterização de suas prováveis causas e possíveis consequências. Na sequência, são identificados e avaliados os controles existentes para cada um dos eventos relacionados, de forma a verificar se estão proporcionando a redução dos riscos e sua manutenção a níveis considerados adequados pela alta administração.
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