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CONSELHO NACIONAL DOS DIREITOS HUMANOS
SCS - B - Quadra 09 - Lote C - Edifício Parque Cidade Corporate, Torre A
Brasília, DF. CEP 70308-200. - http://www.mdh.gov.br/sobre/participacao-social/cndh

 Proposta de Pauta
70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS DIREITOS HUMANOS 

Data e horário: 16 de junho de 2023 (sexta-feira), 09h às 12h - 14h às 18h 
Local: Sala de Reuniões Plenárias, do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, localizada no Setor Comercial Sul - B, Quadra 09, Lote C - Edifício Parque Cidade Corporate - Torre A, 10º andar - Brasília/DF
[bookmark: _heading=h.tyjcwt]Link da plataforma virtual Microsoft Teams: Clique para ingressar na reunião

[bookmark: _heading=h.j51bds4rcb2v]DIA 16 DE JUNHO DE 2023
(SEXTA-FEIRA)
[bookmark: _heading=h.ubv0oie6tv85]9h  Abertura da 70ª Reunião Ordinária do CNDH – Presidente André Carneiro Leão ao vivo e em sessão aberta ao público
9h05 Informes;
(i) Conferência Estadual de Direitos Humanos – Vice-Presidente Marina Ramos Dermmam;
(ii) Audiência Pública Mulheres Quilombolas – Conselheira Sandra Maria da Silva Andrade e Vice-Presidente Marina Ramos Dermmam;
(iii) Reunião de Monitoramento do Pacto Direitos Civis e Políticos – Presidente André Carneiro Leão;
(iv) Debate sobre Violência Política de Gênero – Conselheira Helen Cristina Buttignol Perrella;
(v) Debate sobre Alienação Parental – Conselheira Helen Cristina Buttignol Perrella;
(vi)  Debate sobre Racismo no esporte – Conselheira Helen Cristina Buttignol Perrella;
(vii) Seminário Fortalecendo a democracia com poder popular e contra o neoliberalismo na América Latina e no Caribe – Conselheira Virgínia Dirami Berriel;
(viii) Relato e encaminhamentos da participação do CNDH na Reunião Ordinária da Comissão Nacional de Erradicação do Trabalho Escravo - Conatrae – Conselheira Virgínia Dirami Berriel;
9h30 Relato e encaminhamentos da 32ª Reunião da Comissão Permanente Defensores dos Direitos Humanos e Enfrentamento da Criminalização dos Movimentos Sociais - Conselheira Luisa de Marillac;
· Apreciação de Resolução que dispõe sobre Comitês de Análise de Processos de Criminalização de Defensoras/es de Direitos Humanos.
9h40 - Referendo de Notas Públicas do Conselho Nacional dos Direitos Humanos - CNDH:
(i) em defesa dos direitos das comunidades de Fundos e Fechos de Pasto da Bahia Processo SEI nº 00135.212094/2023-37 - Presidente André Carneiro Leão;  
(ii) sobre Missão realizada no Oeste do Estado do Pará Processo SEI nº 00135.212416/2023-48 - Presidente André Carneiro Leão; 
(iii) contrária à retirada da Conatrae do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania Processo SEI nº 00135.212474/2023-71 - Presidente André Carneiro Leão;  
(iv) repúdio ao racismo no futebol Processo SEI nº 00135.212799/2023-54 - Presidente André Carneiro Leão; 
(v) em defesa dos direitos dos Povos Indígenas e em Objeção ao PL nº 490/2007 Processo SEI nº 00135.213074/2023-83 - Presidente André Carneiro Leão; 
(vi) sobre demissões em massa nas empresas OI/V.TAL de telecomunicações Processo SEI nº 00135.213083/2023-74 - Presidente André Carneiro Leão; 

(vii) sobre os julgamentos dos processos relativos à chacina do Curió-CE Processo SEI nº 00135.214232/2023-12 - Presidente André Carneiro Leão; 

10h Referendo de Recomendações do Conselho Nacional dos Direitos Humanos - CNDH:

Recomendação nº 10, de 16 de maio de 2023, ao Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, ao Ministério da Justiça e Segurança Pública, ao Ministério da Saúde, ao Ministério das Mulheres, ao Ministério da Igualdade Racial e ao Ministério do Desenvolvimento Social, a regulamentação dos centros de convivência Processo SEI nº 00135.211749/2023-50 - Presidente André Carneiro Leão; 
10h10 Apreciação de Resoluções do Conselho Nacional dos Direitos Humanos - CNDH:
(i) dispõe sobre a designação das Consultoras/es ad hoc para subsidiar os trabalhos técnicos das Comissões e de Relatoras/es ad hoc para instruir os procedimentos que especifica - Presidente André Carneiro Leão;
[bookmark: _heading=h.gjdgxs](ii) dispõe a criação do Grupo de Trabalho de Estruturação e Fortalecimento do Controle Social sobre a Política de Direitos Humanos no âmbito do Conselho Nacional dos Direitos Humanos (CNDH), durante a gestão 2023-2024, com ex-Presidentas e ex-Presidentes do CNDH - Presidente André Carneiro Leão;
[bookmark: _heading=h.sskji9hs8t95](iii) dispõe sobre a criação do Grupo de Trabalho para organização das atividades de celebração dos 10 anos do Conselho Nacional dos Direitos Humanos - CNDH;
10h40 Relato e encaminhamentos da 38ª Reunião da Comissão Permanente de Direito à Comunicação e à Liberdade de Expressão - Conselheiro Admirson Medeiros;
· Apreciação de Recomendação emergencial para o Município de São Paulo relativa às violações às liberdades civis e direitos fundamentais referente ao EDITAL DE PREGÃO ELETRÔNICO PARA PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS CONTÍNUOS N.º 079/SMSU/2022 - Programa Smart Sampa, e

· Apreciação de Resolução que dispõe sobre formas de enfrentamento ao discurso de ódio no Brasil.

11h Apresentação do Relatório do Instituto Vladimir Herzog sobre o Massacre do Jacarezinho - Convidado Rafael Schincariol;
11h40 Apreciação de Nota Pública da Comissão Permanente de Promoção e Defesa dos Direitos das Mulheres, da População LGBTI, Promoção da Igualdade Racial e Enfrentamento ao Racismo - Conselheira Helen Cristina Buttignol Perrella e Conselheiro Gustavo Coutinho; 

12h30 - 14h00 ALMOÇO

14h Calendário de reuniões das Comissões e Subcomissões Permanentes do CNDH e de Reuniões Descentralizadas da Mesa Diretora. Definição das Missões Planejadas do 2º Semestre; Definição das Audiências Públicas Planejadas do 2º Semestre - Presidente André Carneiro Leão; 
15h Escuta da Profa. Márcia Tiburi sobre denúncia apresentada ao CNDH;
16h Relato e encaminhamentos da Comissão do Direito à Cidade - Conselheiro Getúlio Vargas;
Apreciação da minuta da Recomendação sobre resultados preliminares da Missão pelo direito à Moradia Digna, ao Território e Contra os Despejos em Belém/PA.
Apreciação da minuta da Recomendação sobre resultados preliminares da Missão pelo direito à Moradia Digna, ao Território e Contra os Despejos em Barcarena/PA.
16h30 Escuta sobre denúncia de Trabalhadoras de presídio em Minas Gerais assediadas por policiais penais;
17h Encaminhamento e distribuição de denúncias e representações recebidas pelo CNDH e analisadas pela Mesa Diretora, com destaques da Mesa – Resolução nº 2, de 9 de março de 2022 – Presidente André Carneiro Leão reunião fechada
18h Conclusão da 70ª Reunião Ordinária do CNDH - Presidente André Carneiro Leão;
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