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Declaração Conjunta

Reunião de Governadores do BID da Amazônia

Declaração Conjunta sobre o Desenvolvimento Sustentável da Amazônia

Nós, Governadores do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) da Bolívia, Brasil, Colômbia, Equador, Guiana, Peru e Suriname, presentes em São Paulo, nos comprometemos a acelerar e aumentar nossos esforços conjuntos para possibilitar o desenvolvimento sustentável e integral da Amazônia, melhorando as condições sociais e econômicas de milhões de pessoas que vivem na região, além de cuidar do meio ambiente. 

Dadas as múltiplas crises que o planeta enfrenta, bem como o crescente consenso científico de que a bacia amazônica está atingindo um “ponto de inflexão” ecológico, há uma necessidade urgente de garantir financiamento expandido e inovador, compartilhar conhecimento e aprofundar a coordenação econômica entre nossas nações, promovendo a transferência de tecnologia e o desenvolvimento de capacidades por meio do intercâmbio de conhecimento.

Reconhecemos a longa experiência do BID na região, inclusive sua forte presença em nossos países, seu mandato de integração regional, seu papel como plataforma para canalizar recursos de doadores e sua capacidade de alavancar esses recursos.

Com base nos sucessos do BID na região amazônica, particularmente por meio de sua Iniciativa Amazônia, e conscientes da necessidade de uma agenda muito mais ambiciosa, endossamos o estabelecimento de um Programa Regional Amazônico guarda-chuva: Amazônia Sempre, que visa ampliar nosso impacto por meio de uma abordagem territorial holística que acelera o desenvolvimento sustentável, inclusivo e resiliente da região amazônica.

Reconhecemos que o melhor caminho a seguir é através da ação coletiva e integral, considerando a participação dos povos indígenas e originários por meio dos seus conhecimentos. Por isso, o Programa Amazônia Sempre atuará como coordenador das iniciativas com impacto na Amazônia e seus povos, e convidará todos os atores relevantes a unir esforços com o apoio do BID.

Portanto, concordamos em:

· Apoiar o lançamento de um Programa Regional Amazônico: “Amazônia Sempre”, com o apoio do BID, que terá como objetivo aumentar o financiamento, levando em consideração as posições nacionais dos países amazônicos sobre a mudança climática, compartilhar conhecimento e fortalecer a coordenação regional. O Programa utilizará uma variedade de instrumentos, incluindo empréstimos, financiamento misto, garantias, assistência técnica, entre outros. Amazônia Sempre é um programa holístico e multidimensional que incluirá as iniciativas e recursos com impacto na Amazônia. Este programa incluirá uma plataforma para mapear os recursos existentes dos países amazônicos e doadores e abordará as seguintes áreas prioritárias: população local; agricultura sustentável, desenvolvimento florestal e silvicultura sustentáveis; bioeconomia; infraestrutura e cidades sustentáveis; e conectividade. Ele se concentrará em promover a participação ativa e decisiva de mulheres, povos indígenas e originários, afrodescendentes e comunidades locais; mitigação e adaptação às mudanças climáticas e conservação ambiental; e no fortalecimento das capacidades institucionais e do estado de direito.

· Estabelecer, no contexto do Programa Amazônia Para Sempre, uma Rede de Ministros de Finanças e Planejamento e um grupo técnico especializado em mudanças climáticas, biodiversidade, água, desenvolvimento produtivo sustentável, e recursos naturais, entre outros, com o apoio do BID. Esta rede terá como objetivo supervisionar o progresso e os resultados em questões econômicas e financeiras, incluindo expansão do financiamento misto, assistência técnica, alavancagem de recursos de doadores e do setor privado, contribuições da sociedade civil e organizações filantrópicas, entre outros; taxonomias conjuntas e instrumentos de financiamento inovadores.

· Desenvolver uma Unidade de Elaboração de Projetos para elaborar planos de investimento para os territórios amazônicos e um sólido portfólio de projetos para acelerar o desenvolvimento sustentável e integral, inclusivo e resiliente da região amazônica. Da mesma forma, será implementado um mecanismo que viabilize os financiamentos de forma rápida e direta.

· Estabelecer compromisso de trabalhar coletivamente, no contexto do Programa Amazônia Sempre, para implementar os resultados e acordos de nossos Chefes de Estado na próxima Cúpula de Presidentes da Amazônia, a ser realizada em agosto em Belém do Pará, Brasil, e relatar aos nossos Presidentes os resultados desta reunião.
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