Seleção para servidor de nível superior Secretaria de Governo Digital

A Oportunidade
O Departamento de Experiência do Usuário de Serviços Públicos está procurando talentos para se juntarem à sua Coordenação-Geral de Avaliação e Medição, cuja missão é identificar de forma efetiva os resultados e impactos do processo de transformação digital e de melhoria de serviços públicos.
A posição é exclusiva para servidores públicos federais de cargo efetivo. Oferecemos Gratificação Temporária das Unidades dos Sistemas Estruturadores da Administração Pública Federal - GSISTE de nível superior. Tal gratificação aplica-se a apenas algumas carreiras do setor público, e possui limite máximo ajustado à remuneração do servidor nos termos da Lei nº 11.356, de 19 de outubro de 2006.

Serão exercidas atividades como:
-  Desenvolver aplicações web em tecnologia Java e Python;
- Acompanhar os dados de avaliação dos serviços públicos digitais do Governo Federal e construir indicadores de monitoramento;
- Apoiar as atividades do Pesquisa.gov.br.

As Competências 
Precisamos de pessoas que desejem atuar com o planejamento, a especificação e o monitoramento do desenvolvimento de bases de dados e sistemas de informação que subsidiarão a análise dos resultados das avaliações de impacto da transformação digital e a disponibilização dos resultados à sociedade e aos gestores de serviços públicos.
O perfil profissional que procuramos deve ter conhecimento intermediário de Linux e containers Docker, e deve ter experiência em desenvolvimento Web (Javascript, HTML, Linux e Docker). São desejáveis também conhecimentos sobre Frameworks de desenvolvimento web baseado nas tecnologias Java e Python (Flask/Django).
Do ponto de vista pessoal, espera-se do candidato selecionado interesse em inovação e tecnologia, além de capacidade de articular e propor novas ideias para a execução de planos e projetos no contexto da atuação do Departamento. Perfil questionador, mas ao mesmo tempo propositivo, é mais do que bem-vindo. Precisamos de gente com capacidade de propor novos caminhos, mas que tenha o “olhar do dono” na execução destas propostas, sendo capaz de se autogerir e de se responsabilizar. 
Facilidade em trabalhar e se articular com equipes multidisciplinares e capacidade de comunicação (exposição de ideias, redação) serão considerados como diferenciais relevantes no processo de seleção.

A Seleção
Os currículos serão recebidos até 10/06/19 e, inicialmente, submetidos a uma triagem. 
[bookmark: _GoBack]Os candidatos selecionados na fase de triagem de currículos serão convidados para uma entrevista, que deverá ocorrer entre os dias 17/06/2019 e 28/06/2019.
O resultado do processo seletivo será informado até o dia 05/07/2019 por e-mail ao candidato selecionado após a fase de entrevistas. 
Os interessados deverão remeter currículo para o endereço eletrônico talentos.sgd@economia.gov.br, com o assunto: “Seleção UX Gsiste Avaliação”.
