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Quem Somos

· NAVBEL , constituída em 1994 ,  é uma empresa privada de capital nacional,  integrante do grupo SPLICE.

· Acreditando nos programas do Governo Federal, Brasil em Ação e Avança Brasil, investimos altas cifras em pesquisas, embarcações, infra-estrutura, equipamentos e treinamento de pessoal

· NAVBEL obteve autorização para operar comercialmente serviços de transporte fluvial de cargas nas vias navegáveis que constituem as bacias do sistema formado pelos, Rio das Mortes e Rio Araguaia.

O que já se investiu na Hidrovia

· Em Abril de 1995 iniciamos experimentalmente uma primeira operação com barcos locados da AHITAR com a finalidade de provar a possibilidade de navegar no rio durante alguns meses do ano.

· Com significativo aporte de recursos próprios de seus sócios, a NAVBEL realizou a recuperação e reforma completa do equipamento arrendado, que foi devidamente transformado para o transporte de grãos.

· A primeira viagem experimental de transporte de cargas no Rio das Mortes e Rio Araguaia com transporte de soja a granel no trecho Nova Xavantina (MT) até Xambioá (TO) teve presença de autoridades e do então Ministro dos Transportes, Odacir Klein.

O que já se investiu na Hidrovia

· Com base em estudos macro econômicos da região, que revelaram o potencial de carga para o transporte de soja / exportação...

· Em dezembro de 1996 firmamos contrato de financiamento junto ao BNDES na ordem de US$ 9,5 milhões, este valor representa 70% do custo das embarcações , com amortização em 20 anos.

Com recursos próprios , investimos US$  3.2  milhões ,este valor representa  30% do custo das embarcações. 

O que já se investiu na Hidrovia

· Construção de 16 balsas, com capacidade de 625/ton. Cada, equivalente a 25 carretas rodoviárias com soja.

· Construção de 4 empurradores, para cada empurrador movimentar 4 balsas, ou seja, cada viagem eqüivale a 100 carretas de soja.

· E com recursos próprios o Terminal Hidroviário em Nova Nazaré/MT (Rio das Mortes) com capacidade para embarque de 300/tons/h.

De que maneira viabilizaremos o empreendimento ...

· Transporte de soja e milho durante os períodos de navegabilidade, proporcionados pelas obras de implantação de Hidrovia.

· Abrindo novas oportunidades para exportação da soja produzida no Centro Oeste, chegando ao porto de São Luís (MA), com um menor custo de transporte.

· Consolidando alianças estratégicas, desenvolvendo parcerias entre NAVBEL, Companhia Vale do Rio Doce ,Bunge e outros.

O que pretendemos ...

· Esperamos que haja melhoramentos na via que hoje impede a navegabilidade contínua e segura do rio.

· Esperamos que seja feita a dragagem dos depósitos de areia no leito do rio para aumentar a profundidade nos locais onde esta se apresenta insuficiente, permitindo assim, a passagem dos comboios. 

· Que o Governo Federal por intermédio do Ministério dos Transportes, implante a Hidrovia conforma contemplado nos  Planos Brasil em Ação e Avança Brasil.
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